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C Ă T R E  C I T I T O R I

Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca -ta  
noştinţe Folositoare", ce apare săptămânal câte un număr sub con 
ducerea D-lui I. Simionescu, profesor universitar şi membru al Aca
demiei Române.

„Cartea Românească", dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înţelesul tuturor, a umplut un mare gol în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare" de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare" 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

j
Seria A. „ Ş t i in ţ a  p e n tr u  t o ţ i“.

No. i. Cum era omul primitiv de I. Simionescu, adică ce înfăţişare 
avea omul în zorii vieţii lui.

„ 2. Yiaţa omului primitiv de I. Simionescu, adică obiceiurile de 
hrană, locuinţă, vânătoare ale aceluiaş strămoş al tuturora.

„ 3. Gazurile naturale de I. Simionescu, adică descrierea bogăţiilor 
de acest fel cu care ne-a dăruit natura.

„ 4. Albinele de T. A. Bădăran, sau minunata viaţă a harnicelor 
făpturi care strâng pentru noi ceară şi miere/

„  5. Diabetn, îngrăşarea, gâlbinarea de tir . Căhănescu: trei din
tre bolile cele mai dese, dar cele mai nebăgate în seamă.

„ 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V. Gheorghiu, sau puterea 
ce ne-o trimete soarele.

„ 7. Viaţa microbilor de Dr. I. Gheorghiu, fiinţele mici care nu 
lasă în pace viaţa omului,

„ 8. Furnicile de T. A. Bădăran, sau despre tovarăşele albinelor
în hărnicie, chibzuinţă şi gospodărie.

„ 9. Yiaţa plantelor de I. ’ Simionescu, din care se vede cât de 
trebuitor este să cunoaştem nevoile acestor fiinţe.

„ 10-11. Pasteur de C. Moţaşi o privire generală asupra intregei ac
tivităţi a marelui om de ştiinţă.

„ 12. Soarele şl luna de I. Simionescu, o descriere a celor 
sunt şi se petrece în ele.

„ 13. Telefonia fără fir de Tr. Lalescu.
,, 14. Porumbeii Mesageri de V. Sadovean-i
„ 15. Planeta Marte de Ion Paşa.
„ 16. Dela Umer la Einstein de General Sc. Panaitescu.

17. Cum vedem de Dr. I. Glăvan.
.. 18. Razele Y  de Al. Cişmar
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BOALELE RUŞI MOAŞE SAU LUMEŞTI

Primejdia boajeior ruşinoase este cunoscută de 
toată lumea; aceste boli sunt cu atât mai dăună
toare cu cât acei cari le-au căpătat, nu se arată 
la timp doctorului, „din ruşine” zic ei şi astfel 
continuă a înbolnăvi şi pe alţii.

Din punct de vedere medical nu este boală ru
şinoasă, ci numai boală. Doctorul, prin obişnu
inţa pe care o are şi prin faptul că tot ce vede 
nu trebue să spună, ceeace se numeşte în lege 
secrelul profesional, nu are a intra în alte che
stiuni decât medicale.

Aşa dar ori care sătean sau târgovăţ mai în 
vrâstă ori tânăr trebue să ştie că este mai ruşi
nos să ascunzi o boală, decât să te arăţi la timp 
medicului. Este ruşinos pentru că poţi da boala 
mai departe, ceeace ar fi o crimă şi pentrucă 
chiar dacă nu dai uneori boala ce pare vindecată, 
ea totuşi rămâne în sânge şi trece la copii.

In aceste momente când avem o ţară mărită, 
şi în care ar mai putea încăpea o populaţie ca
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a noastră, când avem de umplut golurile pe care 
le-a lăsat un război mare şi glorios pentru 
noi, fiecare cetăţean trebue să ştie că are datoria 
patriotică de a combate bolile ce distrug sa« 
slăbesc populaţia noastră.

La ce bun o ţară mare cu un popor de sWtr- 
pituril

Fig. 1.
!>1! t t i v  .

Bbli& ntşînoâse care umplu oraşele şi satele, 
sunt' bletiorâgiâ şi sifilisul; ele sunt pricinuite de 
două ! seminţe te 1 caută să ne distrugă şi care 
poartă* numele de microbi: gonocdc (la bienora- 

, gie) şi altul, un parazit foarte mic numit trepf- 
trema1' (Sifilis).
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Aceste două boli constituesc aşă zisul pericol 
social. Pentru a le combate — afară de medic— 
avem nevoe de concursul mulţimei care trebaa 
să se lămurească asupra lor cât mai mult.



X

j
BLENORAGIA.

Blenoragia (Scurgerea la bărbaţi şi femei) se 
arată prin scurgeri de puroi din canalul mem
brului la bărbaţi şi din organul genital la femei. 
Această scurgere este de culoare galbenă, ver- 
zue, albicioasă amestecată cu lichid apos. Pu
roiul blenoragiei pătează albiturile şi este partea 
pericoloasă. In acest puroi se găseşte seminţa 
răului; microbii (viermişori) ce nu sunt altceva 
decât nişte corpuri vieţuitoare însă foarte mici, 
dar cari se află puzderie în puroi. Microbii nu 
se văd cu ochiul liber; pentru a-i vedea e nevoe 
de un microscop (ochiană care măreşte ceea ce 
nu vede în deajuns ochiul liber). Când pe uităm 
cu această ochiană vedem nişte puncte mici ca 
grăunţii de cafea, ce mişună în puroiul ce mur
dăreşte pe bolnav. Se pricepe dela sine de ce, 
dacă această seminţă e dătătoare de boală, fe- 
rindu-ne de ea, vom ocoli răul.

I .
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Din atingere cu acest puroi vom căpăta scur
gerile şi deci ne vom îmbolnăvi.

Această boală poate să se întindă la alte or
gane, cum e la testicul (boaşe) şi astfel va dis
truge semînţa necesară la înmulţire; se poate 
întinde şi la beşica udului, rinichi etc.

Un însurăţel care a avut scurgeri poate să 
nu mai aibă copii, ceeace pentru viaţa neamului 
este o primejdie.

Puroiul de la bărbat trece la femee şi ea poartă 
această boală de multe ori fără a o bănui; ceea 
ee e şi mai rău, este că la naştere copilul trece 
printr’un organ bolnav. De aceea, pentru a feri 
noul născut de-a lua pe ochi puroi din organul 
bolnav al mamei, se spală îndată după naştere 
ochii copilului cu apă călduţă (apă boricată) şi 
se pune în ochi — de către moaşă — picături de 
nitrat de argint ( l /200, soluţia lui Crede), în lipsă 
se poate pune şi zeamă de lămâe, când lehuza 
suferă de ce se numeşte „poală albă” . Altfel se 
poate ca noul născut să-şi piardă vederea, căci 
în timpul eşirei semânţa blenoragică dând în 
ochii copilului, îi curge în ochi, ei se roşesc 
şi se acoper de un soiu de peliţă la început 
gălbue, apoi roşcată; cu timpul copilul pierde 
vederea. Mulţi orbi din naştere sunt nenorociţi 
jre toată viaţa numai de către părinţi bolnavi de 
blenoragie.

Acest microb intrat în sânge poate să infecteze
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(otrăvească) articulaţiile şi să producă o formă 
dureroasă şi primejdioasă de reumatism bleno
ragie; zic primejdioasă fiindcă acest microb di
struge funcţia încheeturilor, înţepenindu-le. Ast
fel muşchii se subţiază, iar articulaţiile înţepe
nesc şi face ca bolnavul să şchiopăteze.

Dacă răul se întinde la şira spinărei, corpul 
se încovăiază iar capul se apleacă tot mai mult 
«ătre piept.

Bărbaţii au nevoe zilnic de canalul lor pentru 
a urina. Cu timpul însă din cauza acestei boli 
canalul se strâmtorează şi formează acele stricturi 
(strângeri) dureroase şi care au nevoe de medic 
pentru a fi operate.

La femee, se umflă mitra, cât şi organele dfn- 
prejur dând acea boală pe care femeile o cunosc 
sub numele de salpingite, metrite etc.; de multe 
®ri e nevoe de operaţie în spital ^pentru a-i 
scoate din burtă organele bolnave ce slujesc la 
înmulţire.

Deci avem de reţinut că blenoragia este o 
boală rea, primejdioasă, de oarece pe urma ei 
putem pierde: vederea, organele de reproducţie, 
mersul, puterea unui braţ. Intr’un cuvânt din 
om ajungi neom, beteag, nefolositor spiţei nea
mului, deoarece nu mai poţi continua reproduc
ţia. .

Care sunt cauzele care fac ca aceste boale să 
fie; atât de răspândite?
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In primul rând avem, necunoaşterea acestui
pericol şi al doilea prea marea încredere pe care 
o avem în noi.

Tinerii — cei dintâi cari cad prada acestui 
microb — nu ştiu la ce se expun umblând cu 
femei răle şi bolnave; ei o fac de oarece nu pri
mesc o educaţie cum ar trebui.

Apărarea în potriva bolilor lumeşti trebue 96 
fie cunoscută, şi cei ce nu o cunosc nu trebue 
să se apropie de femei uşoare.

In şcoli, la regimente, educaţia tinerilor tre- 
bueşte făcută, iar părinţii cu grijă să controleze 
viaţa pe care o duc flăcăii, dându-le sfaturi fo
lositoare.

încredere in noi înşine. Unii oameni, cuno6c 
pericolul, refuză însă să ia precauţiunile im
puse pentru a împiedica molipsirea. încrederea 
merge şi mai departe şi socotim pe unele fe
mei ca sănătoase, lucru cu atât mai uşor cu eât 
e ştiut că la femei această boală de multe ori 
nu se arată decât mai cu greu, ceea ce nu le fac 
să creadă că ar fi atinse de o mare primejdie.

Unele femei par sănătoase; de fapt răul 
cloceşte în ele şi nici nu se gândesc că din lipsă 
de îngrijire, pot să înbolnăvească pe un bărbat 
chiar după vreme lungă, de un an sau doi. 
Acest microb, pe care l'am văzut la figura l-a 
poate să stea adormit, ascuns undeva şi să de-
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rină periculos la un moment dat — din cauza 
unor împrejurări care îl stânjenesc.

Deci, în primul rând statul trebue să inter
vină făcând o poliţie sanitară stăruitoare, care 
nu se poate face decât la oraşe, la sate iniţiativa 
particulară joacă un mare rol.

învăţătorii şi ei au menirea de-a predă higiena 
şi de a face să pătrundă în popor ideile folosi
toare.

Nu ştiu cauza, însă în programele şcoalelor— 
nu numai la noi dar şi în alte ţări' — nu s’a dat 
o bună organizare învăţământului de higiena, 
ca şi când ar fi ceva netrebuincios.

Ori în lupta pe care o avemînpotriva boalelor, 
iniţiativa privată joacă un rol însemnat.

Să nu ne fie ruşine şi să spunem celor tineri 
ca să nu se prea joace cu focul, căci poate să o 
păţească şi să se ştie că clacă natura ne înpinge 
la unele acte—fără a-i putea rezistă—de multe 
Dri avem de suportat urmări din., cele mai neno
rocite.

Justiţia nu ar putea să ne proteje?
S’a căutat să se legifereze şi să se ajungă la 

declaraţie obligatorie. Aceste legi cer o aplicare 
fără de părtinire şi capricii. Totuşi ele dau greş, 
şi de multe ori sunt neîndestulătoare.

In caz când soţul molipseşte soţia, sau ea îl 
molipseşte se pot judecă şi aceasta cu rapoarte 
medicale, iar curţile diferă în idei: unele nu a-
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cordă divorţul, motivând că nu este uşor de 
probat care ar fi molipsirea, sau că soţul să 
ştia bolnav şi a infectat soţia sau pe dos, iar 
în unele cazuri' s’a respins divorţul cu condiţia 
ca soţul să o îngrijească, plătind toate cheltuelile 
boalei soţiei lui.

Astfel se constată că blenoragia sau scurgerea 
la bărbaţi şi la femei, alcătueşte o boală rea şi • 
primejdioasă şi pe care nu trebue să o ascundem 
ci, să o căutăm dela început pentru a opri de a 
o răspândi şi la alţii.

Un bătrân profesor spune că: „cel mai bun 
mijloc pentru a nu te molipsi de scurgerile ge
nitale este de a te însura de tânăr, şi de a nu-ţi 
înşeiâ soţia... Şi încă — adăuga el — sunt unii 
cari nici în asemenea condiţitmi nu au noroc!”



SFATURI PRACTICE

Există predispuşi la scurgeri?
Orice predispoziţiuni organice care ar împe- 

decâ spălarea membrului viril, expun Ia con
tagiune. Cum blenoragia este veche decând lu
mea, de aceea şi Moise, 15 secole înaintea erei 
creştină, a dat cea mai veche descriere a acestei 
boli. Moise a prevăzut molipsirea şi a recoman
dat operaţia circonciziunii (tăerea împrejur), care 
serveşte de botez în religia mozaică. Astfel se 
poate face mai uşor faţă la nevoile higienei.

Curăţenia ne împiedică să luăm boala.
Deci să ne spălăm bine cu săpun şi să ne ţi

nem curaţi după orice împrejurare. Să evităm 
femeea care prezintă scurgere ce pătează albi
turile. Odată molipsit de boală, imediat să ne 
ducem la medic care va face spălături cunoscute 
ie  către acei ce au făcut armata—cu soluţii de per- 
manganat de potasiu, o pastilă la 10 litri: 8 
litri, 5, 4 etc. soluţie albăstrie sau injecţii cu 
vaccin.
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Cu căi vom începe tratamentul mai repede cu 
•ttta  vindecarea va fi mai uşoară.

In timpul tratamentului nu se va mânca acri
turi, nu se va bea spirtoase, vin sau bere şi chiar 
«tfea şi se va purta un suspensor.

Cum va procedă un fost bolnav de scurgeri 
-pentru a se însurâP

ais.
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Orice bolnav care se consideră vindecat “freSue
să consulte pe medic înainte de a se însur^. lfte- 
dicul se va uită cu microscopul, pentru a vecina 
dlrcă mai există samanţa râului şi care daca 

? există va mbolnavi şi pe soţie, ce^m^şcurt fjijr-
va face o boală şi va fi nevoită si mire iji Sbitkl
ai de aci înainte toate necazurile care vin ipiul

„ ,, , m iVijibnBŞs: o iidtepă altul. *



SIFILISUL

O mare pacoste pentru omenire, aceastăboată 
zisă sifilis sau cel perit. Boala rea, căci nu numai 
că otrăveşte pe acel ce a luat-6, dar urmăreşte 
şi pe copii, cari se nasc bicisnici şi de multe ori 
aşa de prăpădiţi, încât mor de oftică. Tuber
culoza sau oftica seâmănă cu sifilisul, de multe 
ori eşti ofticos şi capeţi pe cel perit sau pe dos, 
eşti sifilitic şi devii ofticos. Şi nu ştiu cum e mai 
bine să fii ofticos şi să te molipseşti de sifilis, 
sau sifilitic şi să iei oftica.

Unii zic că ofticosul ce ia sifilisul se pierde 
mai iute, decât dacă un sifilitic cu sângele stricat 
devine ofticos. In orice caz este mai bine să te 
fereşti de ambele boli. Sifilisul este o boală mo
lipsitoare din cauză că există o sămânţă, un 
microb ce merge de la om la om; el este cât 
se poate de mic, se vede greu cu ocheanele cele 
mai măritoare şi are forma unui mic sfredeluş. 
(Figura 2). De abea în 1905 s’a cunoscut acest® 
mic viermuşor (bacterie), care pătrunde prin- 
tr’o zgârietură în sângele nostru şi se stabileşte
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im splină, ficat, măduva spinării etc., unde tră- 
eşte ca un parazit, distrugându-ne sănătatea.

Ca orice duşman al nostru, îi trebue cum am 
spus mai sus o zgârietură ca să pătrundă. Când 
acest sfredeluş ajunge pe o zgârietură, face o 
mică bubă ce poartă numele de şancăr, tare la 
pipăit, căci mai este altul zis şancăr moale, şi 
care nu dă sifilisul.

De la această bobuliţă pleacă otravă în tot 
corpul şi atunci se poate spune că boala s’a in
stalat, o boală rea, şireată în chipul de atac, cu 
urmări ce nu iartă. '

Această boală s’a înmulţit mult după război. 
In Franţa s’a constatat că după război numărul 
sifiliticilor a crescut cu 800.000 Boala aceasta 
este cu atât mai trădătoare cu cât putem întâlni 
zilnic bolnavi de sifilis, fără ca ei să se deose
bească de ceilalţi oameni, căci trebue să se ştie 
că: sifilisul mai nici odată nu este scris pe 
frunte şi când este scris (bube speciale), nu-l 
recunoaşte decât medicul.

S’ar pune o întrebare; dar de când oare s’a 
ivit această boală? După unii istorici s’ar crede 
că sifilisul a venit în Europa cu întoarcerea ma
rinarilor lui Cristof Columb, descoperitorul A- 
mericei (1493). De atunci sifilisul a sporit.

La început se vaccinau (hultuiau) copiii de 
vărsat cu vaccin luat de la om şi de multe ori se 
răspândea sifilisul odată cu vaccinul (sifilis vac-
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cinai). De aceea azi se recurge la vaccinul 
animal, ’ mai sigur din acest punct de ve
dete decât hultoiul luat de la om, şi care dă a- 
celeaşi roade binefăcătoare.

Peptru a lua sifilisul trebue să venim în con
tact cu un bolnav care are sămânţă. Sifilisul din 
Vânt nu se ia. La început sângele sifilitic este 
otrăvitor pentru un om sănătos. De obicei lacri- 
mele, udul, scuipatul, sudoarea nu sunt molipsi
toare dacă nu sunt amestecate ca sânge. Sân
gele la copii născuţi din părinţi sifilitici este 
stricat de tot, otrava sifilitică rămâne şi în corpul 
omului mort; unii medici au luat astfel sifilisul 
făcând autopsii la oameni morţi. Molipsirea se 
poate face prin sărut, prin sugere de rană, cum 
se face uneori, de către o persoană sifilitică 
(aceasta practică este foarte periculoasă la po
pulaţia evreească, din cauza că hahamii sug 
rana ce a rămas după tăerea^împrejur; de aceea 
în familiile mai culte şe face această operaţie 
de către un medic). Un copil sifilitic poate molipsi 
pe dojca,. femee sănătoasă până atunci. Sifilisul 
se,mai ia prin pahare în cai|e .a băut un sifilitic, 
din linguri, furculiţe, biberoane ce se trec la 
mai, mulţi copii, din suflarea în instrumente de 
muzică (flaut, piculina, drâmbă, goarnă etc.). 
In fabricile de şticţă unde mai,mulţi suflă «H 
aceiaşi ţeava, se văd molipsiri ale sifilisului m  
se află în gurâ sub forma de plăci. etc. etc.
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Sifilisul deci se ia şi se moşteneşte. S’a vă- 
zut copii ce au moştenit această boală de la pă
rinţii lor, cari au avut-o cu 18—20 ani ţnainte 
de naştere. Mamele care s’au molipsit de sifilis 
leapădă înainte de vreme (avort).

Astfel se văd unele femei ce de câte ori sunt 
însărcinate, leapădă după câteva luni, chiar dacă 
ajunge să nască copilul, de cele mai multe ori 
este putred sau plin de bube (pemphigus), iar 
unele femei sifilitice se îmbolnăvesc după na
ştere şi zac greu (leuze infectate).

Sifiliticul dacă nu se caută, toate viscerele 
încep a se roade, începând cu gâtul, plămânul, 
rinichiul, inima, arterele, măduva-şi nervii corpu
lui omenesc. Intr’un cuvânt sifiliticul poate a- 
junge rău: damblagiu sau chiar într’o casă de 
nebuni! Nu este boală ca să facă din om neom 
ca nebunia; unii vorbesc într’aiurea, alţii îşi 
curmă viaţa spânzurându-se sau aruncându-se în
tr’o apă mare, înaintea unui tren etc. Copii eşiţi 
din părinţi sifilitici sunt uneori monştrii; unii 
trăesc şi se văd prin panorame, iar alţii mor şi 
înfine unii dacă nu sunt monştri, sunt slăbănogi, 
vorbesc târziu, învaţă cu greu, nu-şi aduc a- 
minte decât greu de tot. Sunt imbecili, idioţi 
şi fac ruşinea familiei care îi hrăneşte fără nici 
un folos pentru ei.

O sumă de copii cu ghinduri, cu găuri la gât 
din care curge puroi (scrofulat de verolă), cu

2
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Fig. 3.
Spina ventosa sifilitică, (boală de degete).
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oasele bolnave, sunt nevinovaţii moştenitori ai 
unei boli ee nu cruţă pe nimeni.

Se vede în figura No. 3 cum se prezintă o 
mână de copii sifilitic cu degetele umflate jos, 
cu puroi gălbui care curge tot timpul. De aceea 
în popor se zice şi cu drept cuvânt, că: cel perii 
a ajuns la ciolan.

Toate aceste urme rele nu ne pot lăsa reci; 
părinţii trebuesc să ştie că în creşterea copiilor 
au în grija lor şi supravegherea sănătăţii. Să 
le spună totdeauna ca să se ferească de bolile 
lumeşti, şi să nu ascundă când sunt bolnavi, 
căci boala căutată nu e periculoasă, ca boala 
părăsită.

Să se ştie că sifilisul este o boală care se poate 
bine căuta.

Acel ce a căpătat sifilisul trebue să se fe
rească de a-l da la altcineva.

Trei cazuri se pot întâmpla: a) Holteiul, (flă
căul) trebue să se îngrijească să-şi vindece boala. 
b) Logodnicul, nu se va putea însura decât după 
ce nu va mai prezintă nici un pericol, deci dacă 
a fost bine îngrijit timp de 4 ani. c) Cel în
surat, dacă s’a îmbolnăvit în afară de casa lui, 
trebue să nu molipsească nevasta şi copii.

Sfaturile medicului trebuesc îndeplinite, iar 
acei ce nu s’au căutat bine şi nu au urmat le
cuirea ca toată lumea, fiindcă s’au căutat cu babe 
sau şarlatani, sau dacă femeele lor devin îngreu-
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sate, să se ducă la medic, să-i spue cum stă 
cazul şi imediat să înceapă a se îngriji şi pe ei şi 
pe nevestele lor.

Dacă se naşte un copil, el trebue să sugă nu
mai de la mama lui şi să nu se treacă cum se 
face uneori la hora, nunţi, sau sărbători, copiii 
dela o femee la alta, căci un copil sifilitic poate 
sugând să dea pe cel perii.

Bolnavul mai trebue să-şi aibă furculiţa lui, 
lingura lui, cuţitul lui şi mai ales, după cum este 
obiceiul, să nu dea de băut la nimeni din paha
rul lui şi să nu fumeze decât din pipa lui. Tacâ
murile trebuesc spălate aparte şi nu amestecate 
cu celelalte, în apă clocotită dacă se poate. Să 
nu se sărute pe gură, căci s’au văzut femei 
ce au dat boala la horă, muşcând de buze pe 
flăcăul cu care au jucat. Ele au sămânţa în gură 
(plăci mucoase cu sfredeluşe Fig. 2), ce intră în 
sânge, dând astfel boala.

Un mare profesor de la Paris, care a lucrat 
pentru răspândirea lecuirei cu mercur (A. Four- 
nier), spunea cu drept cuvânt: Sifiliticilor, voi 
trebuiţi să vă căutaţi repede, timp îndelungat şi 
bine, iar Viitorul celor ce se vor naşte din voi, 
nu va fi prea prost, dacă aţi îndeplinit tot ce 
vi s’a spus ca să faceţi.

Cei care au fete de măritat, se gândesc bine



Fig. 4.
Profesorul Ricord 

care a impus tratamentul ca mercur.
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înţeles mai mult la starea materială. La ce bun 
avere dacă nu este sănătate? De trei feluri de 
îmbolnăviţi trebue să se ferească un tată, când 
îşi însoară copii: de ofticoşi, de alcoolici (be
ţivani sau fii de beţivani) şi de sifilitici.

Cum am spus mai sus, numărul sifiliticilor a 
crescut, de aceea băgarea de seamă trebue să fie 
şi mai mare. Avem o armă bună pe care nu o 
are ştiinţa de multă vreme: examenul sângelui. 
Cu ajutorul unor încercări speciale (reacţia lui 
Wassermann, care cu toate că are un nume ger
man este totuşi de. origină fronco-belgiană, Bor
dei şi Gengou), se scoate sânge din acel 
ce nu ştie dacă are sau nu are boala şi 
medicul poate să spună dacă acel ce a fost 
astfel examinat este sifilitic sau nu este (rezultat 
pozitiv, rezultat negativ); cu* ajutorul labora
torului putem avea un bun certificat de 
sănătate. Va veni, sunt sigur, timpul când 
metoda de a examina sângele nu va mai 
da greş şi când legiuitorul pentru a ocroti rasa, 
va impune la căsătorie şi acest certificat de să
nătate. Căci' toţi de la sate şi orăşele trebuesc 
să ştie că de multe ori vizita la oraşe este peri
culoasă. Comerţul merge bine, săteanul poate 
fi cu tovarăşi veseli, se dă la băutură şi după 
chef urmează perderea banilor şi a sănătăţii. 
In oraşe sunt o sumă de femei, ce seamănă boa- 
iele în jurul lor şi de care trebue să ne ferim. 
Am căzut în ’Spită să nu uităm să ne spălăm
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Fig. 5.
Profesorul Elirlich.

Descoperitorul leacului cu arsenic (606).
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bine cu apă cu săpun, cât mai mult că nu strică. 
Acei mai cu dare de mână şi prudenţi ar putea 
să-şi cumpere dela farmacie pomada lui Metchoi- 
koff (calomel 10,0; ulei de vaselină 4,0; lane- 
lină 10,0; apă de rose 3,0), cu care să-şi acopere 
părţile ce vin în contact cu femeea.

Prin urmare curăţenia pielei, aplicarea înainte 
de pomadă cu mercur ca mai sus, ne-ar fi ferfţ 
de molipsirea cu boală zisă cel perit; aşa s’a 
procedat în Franţa în timpul războiului. Odată 
bolnavi să ne gândim la vindecare, pentru a nu 
zace mai târziu la spital. Un biet trâmbiţaş ţigan 
care îşi câştigă ziua suflând din fligorn, s’a vă
zut în o zi că nu mai poate scoate sunete din 
goarna sa. Ducându-se la Doctor i-a găsit că cerul 
gurei era spart din cauza mâncărimei boalei, 
care distruge ca valurile apei ce rod «lin stâncă. 
Un altul, tot ca ţiganul lăutar, nu s’a căutat şi 
s’a ales cu nasul mâncat, câm, de toată lumea 
râdea de el. Când ne gândim că cu câţiva centi
metri de mercur şi unul şi altul s’ar fi vindecat!

Astfel se prezintă aceste două boli cărora li se 
mai zice şi ruşinoase, nu ştiu dacă ele sunt alftt 
de ruşinoase pe cât sunt de periculoase.



TRATAMENTUL SIFILISULUI

Sifilisul tratat de la început nu prezintă nici 
im pericol. Altfel această boală este dăunătoare 
individului căci nu ştim la ce capăt va eşî, iar 
moştenitorii vor avea sănătatea compromisă tot
deauna. Tratamentul a preocupat pe toţi savan
ţii medici din toate vremurile şi eră natural ca 
ei să se intereseze de cea mai frecventă boală 
cronică ce poate compromite viaţa vlăstarelor 
tinere şi face ca o sumă de femei să lepede.

In momentul de faţă România dispune de can
tităţi mari de medicamente antisifilitice obţinute 
prin comisia de despăgubiri de la Paris, ca tribut 
de război luat de la germani. Se va profită de 
acest prisos de medicamente pentru a lecui cât 
mai mult această boală.

Când apăru sifilisul' în Europa, Occidentală, 
lumea eră îngrozită de noua boală pe care o com
parau cu ciuma, atât de mari erau dezastrele la 
început. Medicii o priviau cu braţele încrucişate 
iar şarlatanii — corespunzători babelor de la
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noi — dispoiau lumea dându-le fel de fel de
leacuri, ce nu făceau decât rău.7 ■?

Cu timpul a început a se cunoaşte boala, a
se studia cum se face molipsirea şi s’a văzut 
că sănătoşii o iau de la bolnavi, iar copiii de pă
rinţi bolnavi sunt şi ei bolnavi.

Un mare chirurg francez către secolul al şase- 
spre-zecelea (Hery), surprins de a vedea acea 
bubă întărită ca o bătătură de pe organele băr
băteşti sau femeeşti, a arătat că în această bubă 
ar fi sămânţa răului. Ce făceau medicii de pe 
atunci? De la început s’a recurs la mercur sau 
argint viu, dar cura era greu de suportat şi bă
gase groaza în bolnavi. Ei erau închişi în ca
mere supra-încălzite, unde li se făceau fricţiuni 
dimineaţa şi seara, timp de o săptămână.' Dar 
la început tratamentul cu mercur slăbea în aşa 
grad pe bolnavi, îşi pierdeau^dinţii, muriau de 
boli de maţe, de rinichi etc., încât medicii s’au 
împărţit în două tabere: unii pentru mercur şi 
-alţii contra.

Aceasta ne arată ce dezastre s’ar fi putut ivi 
pentru omenirea întreagă, dacă nu s’ar fi căutat 
să se vadă de ce efecte era capabil mercurul şi 
dacă înlocuit prin alt medicament, bolnavii nu ar 
fi suferit. 5

In secolul al şapte-spre-zecelea începe intro
ducerea mercurului pe cale bucală; însă şi pe 
gură s’a abuzat în aşa grad, încât încă odată mer

t i
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curul era să fie scos dintre leacurile sifilisului. Mai 
mult încă, şi acesta era un pericol cât se poate 
de mare, se dădea mercur şi pentru scurgeri, 
pentru orice boală zisă lumească sau veneriană. 
De la început putem spune că mercurul este un 
medicament numai contra sifilisului şi de aceea 
acei ce-1 întrebuinţau contra altor boli riscau să-I 
compromită.

In acest haos de teorii şi de încercări cu un 
medicament atât de bun ca mercurul, însă care nu 
era întrebuinţat după forţa lui şi aşa cum se 
cuvine, apare Ricord, ce arată că tot ce curge 
(blenoragie, vaginită femeească, vegetaţiile, or- 
chita) nu are nici o legătură cu sifilisul. „Trebue 
să se isprăvească odată cu aceste vechi credinţe 
şi să dăm afară din cadrul bolilor sifilitice tot 
ce nu-i sifilis” .

Omenirea la orice moment îşi are geniul său şi 
Franţa a fost totdeauna o ţară privilegiată, căci 
atât Pasteur cât şi Ricord sunt fiii ei.

Ricord arătă că: mercurul vindecă sifilisul, nu
mai sifilisul şi a-l întrebuinţă contra altor boli ar. 
însemna a nu şti ce face.

Cu câtă luciditate el văzuse că buba tare este 
sifilitică, iar buba moale este numai o simplă 
coptură, fără acea infecţie din sânge care nu este 
altceva decât sifilis. Tratamentul cu mercur a fost 
impus pe la mijlocul secolului al nouă-spre-zece- 
lea, de când omenirea profită de binefacerile lui.
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Cu toate aceste Ricord nu făcuse totul şi fiindcă 
nu putea să constate pe calea experienţelor con
tagiunea complicaţiilor tărzie, pentru el acea 
ce bolnavii prezintă şi pe care doctorul le nu
meşte complicaţii secundare (sifilide), plăci mu
coase, nu ar fi contagioase.

Un elev al lui Ricord, cel mai mare savant sifi- 
ligraf al vremurilor A. Fournier arată că plă
cile mucoase sunt contagioase. Se vede ce impor
tanţă are acest fapt, pentru că de aci vine molip- 
sirea a 2-a, cea dintâi se referă la şancrul tare 
genital de la femee sau bărbat. De la Fournier 
a început acea supraveghere asupra tinerelor fete 
recunoscute sifilitice, ce pot să molipsească. De 
aceea s’a instituit dispensare unde se examinează 
organele, pielea şi gura pentru a scoate din cir
culaţie toate fiinţele semănătoare de reul sifi- 
Jitic.

Savantul francez arată ceva şi mai grav că, 
otrava sifilitică poate să atace nervii şi creentl 
(sifilisul nervos). Acei ce-şi târie piciorul sau 
calcă de sus ca un cal, cu fel de fel de turburări 
nervoase, sunt vechi sifilitici ce nu s’au tratat. 
Astfel boli ca tabesul dorsal şi paralizia gene
rală, pe care bolnavii ce au fost în spitale le cu
nosc bine, sunt urmele acestei periculoase mo
lime.

Sifilisul în starea actuală constitue boala ce se 
s/indecă. Nu mai este permis a nu ne căuta, m
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atât mai mult cu cât tratamentul este astfel re
glementat acuma, încât prezintă siguranţa cea 
mai mare.

Pe lângă mercur pe care-1 introducem în noi 
prin infecţi uni subt piele, de sare de mercur so
lubilă în apă, prin fricţie la încheeturi cu po
măda mercurială cenuşie şi rar subt formă de 
vilule, avem şi arsenicul.

Dela 1919 a început să se vorbească de tra
tamentul cu compuşi chimici arsenicali sau 606. 
Cercetările ce s’au făcut au arătat că acest me
dicament condus cu pricepere vindecă ca şi 
mercurul. Azi el este un medicament curent şi 
foarte bine suportat. Arsenicul este întrebuinţat 
singur sau împreună cu mercurul. Orice sifilis 
la început profită mult din tovărăşia arsenic- 
mercur, iar arsenicul în caz de sarcină, este foarte 
bine suportat de femeea în poziţie.

Arsenicul are darul de a îngrăşâ, de a întări, 
contra mercurului care slăbeşte; de aceea ftizicii 
sifilitici suportă foarte bine medicaţiunea arse- 
nicalâ. Cu toate că s'a crezut la un moment dat 
că s'a găsit un medicament de înlocuire a mercu
rului, putem spune că timpul a arătat că nici 
un medicament nu are monopolul său de vinde
care. Căutarea sifilisului este serioasă; el cere 
o  bună îngrijire medicală şi tot timpul controlul 
cu reacţia lui Wassermann. Cu această reacţie
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se cântăreşte răul şi se dă posibilitatea la combi
narea diferitelor medicaţiuni după cazuri.

înainte, căutarea în spitale a sifiliticilor să
raci se făcea pe o scară întinsă. In asemenea con- 
diţiuni sifiliticul eră imobilizat un timp înde
lungat, îşi perdea locul pe care-1 avea şi se de- 
prindeâ cu o viată de trândăvie spitalicească. 
Azi, graţie curei atât de bine orânduite prin arse
nic sau mercur, bolnavul nu are aproape de loc 
nevoe de a stă la spital. După o săptămână, în 
timpul căreia a urmat prima tratare pentru a nu 
mai fi periculos pentru contagiune, el poate pă
răsi spitalpl şi să se caute la dispensării (dis
pensării comunale, dispensariile asigurărilor so
ciale, etc.). i

Durata boalei fiind lungă şi durata tratamen
tului trebue să fie de 4 ani. De aceea pentru 
a fi siguri de vindecare, timp de 4 ani se va 
urma cura medicului.

După 4 ani se va face un nou examen şi de 
se va găsi în analiza sângelui că boala nu a fost 
lecuită, se va prelungi tratarea şi mai departe.

In rezumat, orice bolnav atins de sifilis tre
bue să se caute, căci medicina dispune de o 
medicaţiune sigură în sifilis, cum nu dispune 
tn alte boli

Higiena sifiliticilor.
In timpul tratamentului orice sifilitic are ne

voe de a avea dinţi buni şi gura curată, altfel



riscă să se înbolnăvească de gură şi să-şi piardă 
dinţii.

Să nu-şi ardă gura cu mâncări piperate, prea 
acrite şi să nu fumeze. Corpul, să fie cât se poate 
de curat: băi de putină sau de pucioasă. Să nu fie 
obosit şi să nu fie otrăvit de băuturi spirtoase.

Mulţi bolnavi au încrederea în băi ce cred ei 
că fac minuni. Nu există băi care să vindece si
filisul. Băile au efect asupra curăţeniei, repau- 
zează corpul dacă nu se duce o viaţă desfrânată, 
ajuţă la eliminarea mercurului, care devine otră
vitor, dacă nu-1 scoate corpul din el. Bolnavii 
cu tendinţa scleroasă, cu dureri în încheieturi, pro
fită de cura în staţiuni cu ape iodo-cloro-sul- 
furate precum este la noi Govora. Cum sifilisul 
se întâlneşte la acelaş bolnav cu oftica sau tu
berculoza, aceşti bolnavi profită de băile de 
nărnol de la Tekir-Ghiol, unde se îndreaptă şi 
mai ales copiii ce au moştenit sifilisul.

In ce priveşte răspunderea penală în caz de 
molipsire cu toate că în cod s’ar afla un articol 
ce s’ar putea aplica, în afară de unele cazuri de 
divorţ, nu există o răspundere în caz de molip
sire şi în afară de aceea ce survine în timpul vio
lului şi care cade subt scutul altor articole.

Rolul medicului în materie de sifilis este i- 
mens de mare, de oarece el trebuie să supra
vegheze ca să nu-i scape vre-un sifilitic sau să 
condamne pe un inocent la tratamentul sifiii-
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sului. Sifiliticul ar trebui ca şi în testa
mentul său să prevadă pe lângă averea ce 
o lasă şi boala de care este sigur că a suferit. 
Astfel un medic istoriseşte cazul unui client,5 
care era sifilitic el şi nevasta lui, şi după o cău
tare bine condusă ajunseră să aibă un copil. 
Atât tatăl cât şi mama mor în urma unui acci
dent de automobil, iar copilul ajungând adult, 
prezintă la un moment dat scrofuri ce nu se 
vindecau cu tot tratamentul antiscrofulos. Graţie 
testamentului s’a putut pricepe Cauza şl trata
mentul antisifilitic salvă pe acel ce eră ameninţat 
să rămână infirm, dacă nu Par fi5 tratat medicii’ 
ea pe un sifilitic. ; ’ :

l ; 1 : : : '  ‘( " f i i  5 .2  î i  E.i -v ' r  i ' f .  î  ' "  ’ 
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Seria B. „S fa tu ri p en tru  gospodari*.
. i. îngrijirea păsărilor de C . S .  M o ta ş , Dacă s’ar socoti câtă

pagubă se aduc gospodinelor prin moartea păsărilor de curte, 
această cărţulie n’ar lipsi din nici o casă de gospodar.

2. Despre tovărăşii de P r e o t C. D r o n ,  ca leac împotriva spe 
culei şi a scumpetei.

3. Despre” scarlatină de D r .  I .  G h e o r g h iu ,  şi alte boli car o- 
moară pe copii, se dau sfaturi folositoare”în această căi ţulie.

4. livada de sâmburi de G . G h e o r g h iu ,  cum poate să-şi o fa ă fie
care gospodar.

5. I11 jurul casei de M . L u p e s c u , acareturi; cum să-ţi orân- 
dueşti te învaţă cărţulia aceasta.

6. Casa de I .  S im io n e s c u ,  Cum s’o faci şi cum s’o ţii, te învaţă 
cărţulia.

7. Morcovul şi alte legume de P . R o z ia d e ,  sau cum să le cul
tivi ca să culegi mult pe pământ puţin.

8. Sifilisul de D r .  E . G h e o rg h iu , este o boală care roade sănă- 
'tatea celor în vârstă ca şi a copiilor.

9. Temeiul îmbunătăţirii vitelor de T h . C h ito i, stă în cunoaşterea
şi îngrijirea lor.

10. Votul obştesc de A . G o ro v e i, e acum dreptul tuturora. Cum 
să-l îndeplineşti te învaţă această cărţulie.

11. Creşterea porcilor de A . O escu , e şi uşoară, dar şi grea. Boli 
sunt multe. Cărţulia îţi arată leacurile ‘ şi îngrijirile de dat.

ia. Viermii de mătasă de’ T . A . B ă d ă r a n ,  sunt o bogăţie de care 
nu ţinem seamă.

1.3. Oftica sau tuberculoza de D r .  E .  G h e o r g h iu ,  este boala cea 
mai grozavă care ne ameninţă pe toţi.

14. Pelagra de Prof. V . L a b e ş ,  de asemenea bântuie la ţară.
15. Alegerea seminţelor de C . L a c r i ţ i a n u ,  este operaţia cea ‘mai
s nelipsită pentru a căpăta rod bun.

16. Creşterea păsărilor de Prof. C . M o tă ş , interesează pe orice 
gospodină.

17. .Rătăcirile bolşeviste de Maior I .  M ih a i ,  trebuesc stârpite 
dintre noi.

18. 0  stupină dintr’ un roiu de N . N ic o la e sc u , cine n’ar dori-o ? 
Cum se poate ajunge, stă scris în cărţulie.

19. Cum se întemeiază o vie de D . M ..  C ă d e r e ; nu mai merge 
cu obicejul vechiu; cum trebue să se facă trebue de ştiut.

20. Răsadniţa şi Plantele din răsad de V . S a d o v e a n u ,  ne arată 
cum se reuşeşte să se cultive legume primăvăratice.

21. iieîiuzia de’ dr. E . G h e o r g h iu  ne arată cum trebue să fie în
grijită femeia înainte de naştere şi la naştere.

22. Meşteşugul vopsitului cu biîrueni” de A r i .  G o ro v e i
23. Cum orbim de I .  G lă v a n .
24. Păstrarea eărnei de porc de G . G h e o r g h iu
25. Calul de Prof. E . U d r is c h i .
26. Doctorul în casă de Dr. O . A p o s to l .
27. Cum trebue să ne hrănim de E . S e v e r in .
28. Lămurirea legii dărilor de l u l i u  P a sc u .
29. Beţia de Dr. Emil Gheorghiu.



No. 30. Lămurirea Constituţie! de A r t u r  G o r o v iî .
„  31. Boale părăsit ;re la animale cari trec la om de C. M o /a ş
,. 32. Folosinţe nesocotite în gospodărie de 1. S im io n e s c u .
„ 33. Mama şi copilul, de D r .  M a n ic a tid e .
„ 34. îndrumări spre sănătate, de D r .  B u r d e a .
„ 35. Cum să ne îngrijim, de D r . B o r d e a .

_ Scria C. „ D in  lum ea la rg ă" .
No. 1. Ucraina de G. N ă s ta s e ,  este ţara din spre răsăritul nostru.

„ 2. Cehoslovacia de I .  S im io n e s c u ,  este ţara tot vecină nouă, care
a dovecit închegarea ei prin muncă şi hărnicie.

„ 3. Mnnţii apuseni de M . D a v id , ne sunt* scumpi. In ţinutul lor 
trăesc Moţii vestiţi.

„ 4. Finlanda de 1 S im io n e s c u ,  este o ţară minunată, căci oamenii 
au făcut minuni de muncă.

5. Bucovina de I . S im io n e s c u ,  «veselă grădină», este descrisă cu 
tot ce are.

„ 6. Basarabia de G . N ă s ta s e , ne era puţin cunoscută deşi dragă.
- E datoria fiecăruia să cetească această cărţulie.

„ 7. Dobrogea de C. B r ă te s c u ,  Bulgarii zic că e’a lor : cât neadevăr
ţine această spusă, se poate vedea din cărţulia pomenită.

„ 8. Iu spre polul sud de 1. S im io n e s c u ,  Muncă şi jertfă omenească 
s’a cheltuit pentru a cunoaşte această parte de pământ.

„ g Olanda de A p . D . C u lea , e ţa’ra muncii şi a minunilor pe care 
ea le aduce.

„ 10. Viaţa in adâncul mirilor de C. M o tă ş . era până acum o taină.
,, 11-12. Â. Sagnna de 1. L u p a ş .
„ i 3. Către Evercst de I .  S im io n e s c u .
„ 14. Românii de peste Nistru de V . H a r e a .
„ 15. Ardealul de /. S im io n e s c u .
,, io. Lituania, de G . N ă s ta s e .
„ 17. Câmpul Transilvaniei, de Io n  P o p  C ă m p ia n u .

Scria D. „ Ş tiin ţă  a p lic a tă " .

No. 1. Fabricarea săpunului de A . S c h o r r ,  este uşoară. Fiecare gos
podină poate să o săvârşească. Cum ? Cărţulia ii arată.

„ 2. Motorul Diesel de I n g .  C a sse ti, este astăzi întrebuinţat pretu
tindeni.

„ 3. Industria par Tu mulul de E . S e v e r in .
„ 4-5. Aerul lichid de I l ie  M a te i. ,
„  6. Indnstria azotului de L .  C a to n .

Toate aceste cărţulii se pot strânge şi în volumaşe, fiind paginate 
in acest scop. Se pot face şi abonamente.

In fiecare_ săptămână va apare câte un număr ce cuprinde 32 pa
gini şi se vinde cu 3 lei.

Se pot face abonamente pentru 20 numere, trimitind 50 !• : prin 
mandat poşta! la Societatea „CARTEA ROMANEÂSCA* -  Bl :  - 
reşti, Bulevardul Academiei, 3.

L>e vânzare la toate librăriile şi depozitari de gazete din ţari.


